
 

 
 
ENEM 1998 – Caderno Amarelo 
 
EXC001. (Enem 1998 – Questão 7) [55%] Um portão está fixo em um muro por duas dobradiças A e B, 
conforme mostra a figura, sendo P o peso do portão.  

 
 
Caso um garoto se dependure no portão pela extremidade livre, e supondo que as reações máximas 
suportadas pelas dobradiças sejam iguais,   
a) é mais provável que a dobradiça A arrebente primeiro que a B.    
b) é mais provável que a dobradiça B arrebente primeiro que a A.    
c) seguramente as dobradiças A e B arrebentarão simultaneamente.    
d) nenhuma delas sofrerá qualquer esforço.    
e) o portão quebraria ao meio, ou nada sofreria.    
 
 
EXC002. (Enem 1998 – Questão 11) [62%] Na figura a seguir está esquematizado um tipo de usina utilizada na 
geração de eletricidade. 

 
Analisando o esquema, é possível identificar que se trata de uma usina:   
a) hidrelétrica, porque a água corrente baixa a temperatura da turbina.    
b) hidrelétrica, porque a usina faz uso da energia cinética da água.    
c) termoelétrica, porque no movimento das turbinas ocorre aquecimento.    
d) eólica, porque a turbina é movida pelo movimento da água.    
e) nuclear, porque a energia é obtida do núcleo das moléculas de água.    
 
 
EXC003. (Enem 1998 – Questão 12) [26%] Na figura a seguir está esquematizado um tipo de usina utilizada na 
geração de eletricidade. 



 

  
A eficiência de uma usina, do tipo da representada na figura anterior, é da ordem de 0,9, ou seja, 90% da 
energia da água no início do processo se transforma em energia elétrica. A usina Ji-Paraná, do Estado de 
Rondônia, tem potência instalada de 512 milhões de watts, e a barragem tem altura de aproximadamente 
120m. A vazão do Rio Ji-Paraná, em litros de água por segundo, deve ser da ordem de:  
a) 50     b) 500     c) 5.000     d) 50.000     e) 500.000    
 
 
EXC004. (Enem 1998 – Questão 13) [25%] Na figura a seguir está esquematizado um tipo de usina utilizada na 
geração de eletricidade. 
 

  
No processo de obtenção de eletricidade, ocorrem várias transformações de energia. Considere duas delas: 
I. cinética em elétrica 
II. potencial gravitacional em cinética 
 
Analisando o esquema anterior, é possível identificar que elas se encontram, respectivamente, entre:   
a) I - a água no nível h e a turbina, II - o gerador e a torre de distribuição.    
b) I - a água no nível h e a turbina, II - a turbina e o gerador.    
c) I - a turbina e o gerador, II - a turbina e o gerador.    
d) I - a turbina e o gerador, II - a água no nível h e a turbina.    
e) I - o gerador e a torre de distribuição, II - a água no nível h e a turbina.    
 
 
EXC005. (Enem 1998 – Questão 28) [55%] As bicicletas possuem uma corrente que liga uma coroa dentada 
dianteira, movimentada pelos pedais, a uma coroa localizada no eixo da roda traseira, como mostra a figura. 

 
O número de voltas dadas pela roda traseira a cada pedalada depende do tamanho relativo destas coroas.  
Em que opção a seguir a roda traseira dá o maior número de voltas por pedalada? 

 
 
 



 

EXC006. (Enem 1998 – Questão 29) [24%] As bicicletas possuem uma corrente que liga uma coroa dentada 
dianteira, movimentada pelos pedais, a uma coroa localizada no eixo da roda traseira, como mostra a figura. 

 
O número de voltas dadas pela roda traseira a cada pedalada depende do tamanho relativo destas coroas.  
 
Quando se dá uma pedalada na bicicleta da figura acima (isto é, quando a coroa acionada pelos pedais dá 
uma volta completa), qual é a distância aproximada percorrida pela bicicleta, sabendo-se que o comprimento 

de um círculo de raio R  é igual a 2 R,π  onde  = 3?  

a) 1,2 m      b) 2,4 m      c) 7,2 m      d) 14,4 m      e) 48,0 m     

 
 
EXC007. (Enem 1998 – Questão 30) [39%] As bicicletas possuem uma corrente que liga uma coroa dentada 
dianteira, movimentada pelos pedais, a uma coroa localizada no eixo da roda traseira, como mostra a figura. 

 
O número de voltas dadas pela roda traseira a cada pedalada depende do tamanho relativo destas coroas.  
 
Com relação ao funcionamento de uma bicicleta de marchas, onde cada marcha é uma combinação de uma 
das coroas dianteiras com uma das coroas traseiras, são formuladas as seguintes afirmativas: 
 
I. numa bicicleta que tenha duas coroas dianteiras e cinco traseiras, temos um total de dez marchas possíveis 
onde cada marcha representa a associação de uma das coroas dianteiras com uma das traseiras. 
II. em alta velocidade, convém acionar a coroa dianteira de maior raio com a coroa traseira de maior raio 
também. 
III. em uma subida íngreme, convém acionar a coroa dianteira de menor raio e a coroa traseira de maior raio. 
 
Entre as afirmações anteriores, estão corretas:  
a) I e III apenas.    b) I, II e III apenas.    c) I e II apenas.    d) II apenas.     e) III apenas.    
 
 
EXC008. (Enem 1998 – Questão 48) [68%] Seguem alguns trechos de uma matéria da revista 
Superinteressante, que descreve hábitos de um morador de Barcelona (Espanha), relacionando-os com o 
consumo de energia e efeitos sobre o ambiente. 
 
I. Apenas no banho matinal, por exemplo, um cidadão utiliza cerca de 50 litros de água, que depois terá que 
ser tratada. Além disso, a água é aquecida consumindo 1,5 quilowatt-hora (cerca de 1,3 milhões de calorias), e 
para gerar essa energia foi preciso perturbar o ambiente de alguma maneira... 
 
II. Na hora de ir para o trabalho, o percurso médio dos moradores de Barcelona mostra que o carro libera 90 
gramas do venenoso monóxido de carbono e 25 gramas de óxidos de nitrogênio... Ao mesmo tempo, o carro 
consome combustível equivalente a 8,9 kwh. 
 
III. Na hora de recolher o lixo doméstico... quase 1kg por dia. Em cada quilo há aproximadamente 240 gramas 
de papel, papelão e embalagens; 80 gramas de plástico; 55 gramas de metal, 40 gramas de material 
biodegradável e 80 gramas de vidro.  
 



 

Com relação ao trecho I, supondo a existência de um chuveiro elétrico, pode-se afirmar que:   
a) a energia usada para aquecer o chuveiro é de origem química, transformando-se em energia elétrica.    
b) a energia elétrica é transformada no chuveiro em energia mecânica e, posteriormente, em energia térmica.    
c) o aquecimento da água deve-se à resistência do chuveiro, onde a energia elétrica é transformada em 
energia térmica.    
d) a energia térmica consumida nesse banho é posteriormente transformada em energia elétrica.    
e) como a geração da energia perturba o ambiente, pode-se concluir que sua fonte é algum derivado do 
petróleo.    
 
 

EXC009. (Enem 1998 – Questão 59) [60%] Em uma prova de 100 m  rasos, o desempenho típico de um 

corredor padrão é representado pelo gráfico a seguir:  

  
Baseado no gráfico, em que intervalo de tempo a velocidade do corredor é aproximadamente constante?   
a) Entre 0 e 1 segundo.    
b) Entre 1 e 5 segundos.    
c) Entre 5 e 8 segundos.    
d) Entre 8 e 11 segundos.    
e) Entre 12 e 15 segundos.    
 
 

EXC010. (Enem 1998 – Questão 60) [21%] Em uma prova de 100 m  rasos, o desempenho típico de um 

corredor padrão é representado pelo gráfico a seguir:  
 

  
Em que intervalo de tempo o corredor apresenta ACELERAÇÃO máxima?   
a) Entre 0 e 1 segundo.     
b) Entre 1 e 5 segundos.     
c) Entre 5 e 8 segundos.     
d) Entre 8 e 11 segundos.     
e) Entre 9 e 15 segundos.    
 
 
ENEM 1999 – Caderno Amarelo 
 
EXC011. (Enem 1999 – Questão 11) [25%] A gasolina é vendida por litro, mas em sua utilização como 
combustível, a massa é o que importa. Um aumento da temperatura do ambiente leva a um aumento no 
volume da gasolina. Para diminuir os efeitos práticos dessa variação, os tanques dos postos de gasolina são 
subterrâneos. Se os tanques NÃO fossem subterrâneos: 
 
I. Você levaria vantagem ao abastecer o carro na hora mais quente do dia pois estaria comprando mais massa 
por litro de combustível. 



 

II. Abastecendo com a temperatura mais baixa, você estaria comprando mais massa de combustível para cada 
litro. 
III. Se a gasolina fosse vendida por kg em vez de por litro, o problema comercial decorrente da dilatação da 
gasolina estaria resolvido. 
 
Destas considerações, somente  
a) I é correta.    b) II é correta     c) III é correta     d) I e II são corretas.   e) II e III são corretas.    
 
 
EXC012. (Enem 1999 – Questão 12) [16%] O alumínio se funde a 666°C e é obtido à custa de energia elétrica, 
por eletrólise - transformação realizada a partir do óxido de alumínio a cerca de 1000°C. 
 A produção brasileira de alumínio, no ano de 1985, foi da ordem de 550000 toneladas, tendo sido 
consumidos cerca de 20kWh de energia elétrica por quilograma do metal. Nesse mesmo ano, estimou-se a 
produção de resíduos sólidos urbanos brasileiros formados por metais ferrosos e não-ferrosos em 3700t/dia, 
das quais 1,5% estima-se corresponder ao alumínio. 

([Dados adaptados de] FIGUEIREDO, P.J.M. A sociedade do lixo: resíduos, a questão energética e a crise ambiental. Piracicaba: UNIMEP, 1994) 

 
Suponha que uma residência tenha objetos de alumínio em uso cuja massa total seja de 10kg (panelas, 
janelas, latas, etc.) O consumo de energia elétrica mensal dessa residência é de 100kWh. Sendo assim, na 
produção desses objetos utilizou-se uma quantidade de energia elétrica que poderia abastecer essa residência 
por um período de  
a) 1 mês     b) 2 meses.     c) 3 meses.     d) 4 meses.     e) 5 meses.    
 
 
TEXTO PARA AS PRÓXIMAS 2 QUESTÕES:  
A panela de pressão permite que os alimentos sejam cozidos em água muito mais rapidamente do que em 
panelas convencionais. Sua tampa possui uma borracha de vedação que não deixa o vapor escapar, a não ser 
através de um orifício central sobre o qual assenta um peso que controla a pressão. Quando em uso, 
desenvolve-se uma pressão elevada no seu interior. Para a sua operação segura, é necessário observar a 
limpeza do orifício central e a existência de uma válvula de segurança, normalmente situada na tampa. 
O esquema da panela de pressão e um diagrama de fase da água são apresentados a seguir. 
 

  
EXC013. (Enem 1999 – Questão 32) [64%] A vantagem do uso de panela de pressão é a rapidez para o 
cozimento de alimentos e isto se deve  
a) à pressão no seu interior, que é igual à pressão externa.    
b) à temperatura de seu interior, que está acima da temperatura de ebulição da água no local.    
c) à quantidade de calor adicional que é transferida à panela.    
d) à quantidade de vapor que está sendo liberada pela válvula.    
e) à espessura da sua parede, que é maior que a das panelas comuns.    
 
 
EXC014. (Enem 1999 – Questão 33) [29%] Se, por economia, abaixarmos o fogo sob uma panela de pressão 
logo que se inicia a saída de vapor pela válvula, de forma simplesmente a manter a fervura, o tempo de 
cozimento  
a) será maior porque a panela "esfria".    
b) será menor, pois diminui a perda de água.    
c) será maior, pois a pressão diminui.    
d) será maior, pois a evaporação diminui.    
e) não será alterado, pois a temperatura não varia.    
 
 



 

EXC015. (Enem 1999 – Questão 34) [41%] A construção de grandes projetos hidroelétricos também deve ser 
analisada do ponto de vista do regime das águas e de seu ciclo na região. Em relação ao ciclo da água, pode-
se argumentar que a construção de grandes represas  
a) não causa impactos na região, uma vez que quantidade total de água da Terra permanece constante.    
b) não causa impactos na região, uma vez que a água que alimenta a represa prossegue depois rio abaixo com 
a mesma vazão e velocidade.    
c) aumenta a velocidade dos rios, acelerando o ciclo da água na região.    
d) aumenta a evaporação na região da represa, acompanhada também por um aumento local da umidade 
relativa do ar.    
e) diminui a quantidade de água disponível para a realização do ciclo da água.    
 
 
TEXTO PARA AS PRÓXIMAS 3 QUESTÕES:  
O diagrama a seguir representa a energia solar que atinge a Terra e sua utilização na geração de eletricidade. 
A energia solar é responsável pela manutenção do ciclo da água, pela movimentação do ar, e pelo ciclo do 
carbono que ocorre através da fotossíntese dos vegetais, da decomposição e da respiração dos seres vivos, 
além da formação de combustíveis fósseis. 

  
EXC016. (Enem 1999 – Questão 35) [37%] De acordo com o diagrama, a humanidade aproveita, na forma de 
energia elétrica, uma fração da energia recebida como radiação solar, corresponde à:   
a) 4 × 10-9     b) 2,5 × 10-6     c) 4 × 10-4     d) 2,5 × 10-3     e) 4 × 10-2    
 
 
EXC017. (Enem 1999 – Questão 36) [58%] De acordo com este diagrama, uma das modalidades de produção 
de energia elétrica envolve combustíveis fósseis. A modalidade de produção, o combustível e a escala de 
tempo típica associada à formação desse combustível são, respectivamente,  
a) hidroelétricas - chuvas - um dia    
b) hidroelétricas - aquecimento do solo - um mês    
c) termoelétricas - petróleo - 200 anos    
d) termoelétricas - aquecimento do solo - um milhão de anos    
e) termoelétricas - petróleo - 500 milhões de anos.    
 
 
EXC018. (Enem 1999) [53%] No diagrama estão representadas as duas modalidades mais comuns de usinas 
elétricas, as hidroelétricas e as termoelétricas. No Brasil, a construção de usinas hidroelétricas deve ser 
incentivada porque essas 
 
I. utilizam fontes renováveis, o que não ocorre com as termoelétricas que utilizam fontes que necessitam de 
bilhões de anos para serem reabastecidas. 
II. apresentam impacto ambiental nulo, pelo represamento das águas no curso normal dos rios. 
III. Aumentam o índice pluviométrico da região de seca do Nordeste, pelo represamento de águas. 
 
Das três afirmações lidas, somente  
a) I está correta.   b) II está correta.   c) III está correta.   d) I e II estão corretas.   e) II e III estão corretas.    



 

 
 
EXC019. (Enem 1999 – Questão 45) [16%] A tabela a seguir apresenta alguns exemplos de processos, 
fenômenos ou objetos em que ocorrem transformações de energia. Nessa tabela, aparecem as direções de 
transformação de energia. Por exemplo, o termopar é um dispositivo onde energia térmica se transforma em 
energia elétrica. 
 

      De 
Em Elétrica Química Mecânica Térmica 

Elétrica Transformador   Termopar 

Química    
Reações 
endotérmicas 

Mecânica  Dinamite Pêndulo  

Térmica    Fusão 

 
Dentre os processos indicados na tabela, ocorre conservação de energia  
a) em todos os processos.    
b) somente nos processos que envolvem transformação de energia sem dissipação de calor.    
c) somente nos processos que envolvem transformação de energia mecânica.    
d) somente nos processos que não envolvem de energia química.    
e) somente nos processos que não envolvem nem energia química nem térmica.    
 
 
EXC020. (Enem 1999 – Questão 51) [66%] Lâmpadas incandescentes são normalmente projetadas para 
trabalhar com a tensão da rede elétrica em que serão ligadas. Em 1997, contudo, lâmpadas projetadas para 
funcionar com 127V foram retiradas do mercado e, em seu lugar, colocaram-se lâmpadas concebidas para 
uma tensão de 120V. Segundo dados recentes, essa substituição representou uma mudança significativa no 
consumo de energia elétrica para cerca de 80 milhões de brasileiros que residem nas regiões em que a tensão 
da rede é de 127V. A tabela a seguir apresenta algumas características de duas lâmpadas de 60W, projetadas 
respectivamente para 127V (antiga) e 120V (nova), quando ambas encontram-se ligadas numa rede de 127V. 
 

Lâmpada 
(projeto original) 

60W-127V 60W-120V 

Tensão da rede 
elétrica 

127V 127V 

Potência medida 
(watt) 

60 65 

Luminosidade medida 
(lumens) 

750 920 

Vida útil média 
(horas) 

1000 452 

 
Acender uma lâmpada de 60W e 120V em um local onde a tensão na tomada é de 127V, comparativamente a 
uma lâmpada de 60W e 127V no mesmo local tem como resultado:  
a)  mesma potência, maior intensidade de luz e maior durabilidade.    
b)  mesma potência, maior intensidade de luz e menor durabilidade.    
c)  maior potência, maior intensidade de luz e maior durabilidade.    
d)  maior potência, maior intensidade de luz e menor durabilidade.    
e)  menor potência, menor intensidade de luz e menor durabilidade.    
 
 
EXC021. (Enem 1999 – Questão 61)  [45%] Um sistema de radar é programado para registrar 

automaticamente a velocidade de todos os veículos trafegando por uma avenida, onde passam em média 300  

veículos por hora, sendo 55 km h  a máxima velocidade permitida. Um levantamento estatístico dos registros 

do radar permitiu a elaboração da distribuição percentual de veículos de acordo com sua velocidade 
aproximada. 



 

 
A velocidade média dos veículos que trafegam nessa avenida é de:   

a) 35 km h      b) 44 km h      c) 55 km h      d) 76 km h      e) 85 km h     

 
 
ENEM 2000 – Caderno Amarelo 
 
EXC022. (Enem 2000 – Questão 7) [53%] O resultado da conversão direta de energia solar é uma das várias 
formas de energia alternativa de que se dispõe. O aquecimento solar é obtido por uma placa escura coberta 
por vidro, pela qual passa um tubo contendo água. A água circula, conforme mostra o esquema a seguir. 

 
São feitas as seguintes afirmações quanto aos materiais utilizados no aquecedor solar:  
 
I. o reservatório de água quente deve ser metálico para conduzir melhor o calor. 
II. a cobertura de vidro tem como função reter melhor o calor, de forma semelhante ao que ocorre em uma 
estufa. 
III. a placa utilizada é escura para absorver melhor a energia radiante do Sol, aquecendo a água com maior 
eficiência. 
 
Dentre as afirmações acima, pode-se dizer que, apenas está(ão) correta(s):   
a) I     b) I e II     c) II     d) I e III     e) II e III    
 
 
EXC023. (Enem 2000 – Questão 9) [68%] A tabela a seguir resume alguns dados importantes sobre os 
satélites de Júpiter.  
 

Nome 
Diâmetro 
(km) 

Distância 
média ao 
centro de 
Júpiter (km) 

Período 
orbital (dias 
terrestres) 

Io 3.642 421.800 1,8 

Europa 3.138 670.900 3,6 

Ganimedes 5.262 1.070.000 7,2 

Calisto 4.800 1.880.000 16,7 

 
Ao observar os satélites de Júpiter pela primeira vez, Galileu Galilei fez diversas anotações e tirou importantes 
conclusões sobre a estrutura de nosso universo. A figura abaixo reproduz uma anotação de Galileu referente a 
Júpiter e seus satélites. 



 

 

 
 
De acordo com essa representação e com os dados da tabela, os pontos indicados por 1, 2, 3 e 4 
correspondem, respectivamente, a:   
a) Io, Europa, Ganimedes e Calisto.    
b) Ganimedes, lo, Europa e Calisto.    
c) Europa, Calisto, Ganimedes e lo.    
d) Calisto, Ganimedes, lo e Europa.    
e) Calisto, lo, Europa e Ganimedes.    
 
 
EXC024. (Enem 2000 – Questão 12) [62%] A energia térmica liberada em processos de fissão nuclear pode 
ser utilizada na geração de vapor para produzir energia mecânica que, por sua vez, será convertida em energia 
elétrica. A seguir está representado um esquema básico de uma usina de energia nuclear. 

 
A partir do esquema são feitas as seguintes afirmações: 
 
I. a energia liberada na reação é usada para ferver a água que, como vapor a alta pressão, aciona a turbina. 
II. a turbina, que adquire uma energia cinética de rotação, é acoplada mecanicamente ao gerador para 
produção de energia elétrica. 
III. a água depois de passar pela turbina é pré-aquecida no condensador e bombeada de volta ao reator. 
 
Dentre as afirmações acima, somente está(ão) correta(s):  
a) I.     b) II.     c) III.     d) I e II.     e) II e III.    
 
 
EXC025. (Enem 2000 – Questão 14) [46%] O esquema a seguir mostra, em termos de potência 
(energia/tempo), aproximadamente, o fluxo de energia, a partir de uma certa quantidade de combustível vinda 
do tanque de gasolina, em um carro viajando com velocidade constante. 



 

 
1. Evaporação 1kW 
2. Energia dos hidrocarbonetos não queimados, energia térmica dos gases de escape e transferida ao ar 
ambiente 56,8kW 
3. Luzes, ventilador, gerador, direção, bomba hidráulica etc. 2,2kW 
4. Energia térmica 3kW 
 
O esquema mostra que, na queima da gasolina, no motor de combustão, uma parte considerável de sua 
energia é dissipada. Essa perda é da ordem de:  
a) 80%     b) 70%     c) 50%     d) 30%     e) 20%    
 
 
EXC026. (Enem 2000 – Questão 19) [49%] A figura a seguir mostra um eclipse solar no instante em que é 
fotografado em cinco diferentes pontos do planeta. 

 
 
Três dessas fotografias estão reproduzidas abaixo. 
 

 
 
As fotos poderiam corresponder, respectivamente, aos pontos:  
a) III, V e II.     b) II, III e V.     c) II, IV e III.     d) I, II e III.     e) I, II e V.    
 
 
EXC027. (Enem 2000 – Questão 30) [67%] Uma garrafa de vidro e uma lata de alumínio, cada uma contendo 
330mL de refrigerante, são mantidas em um refrigerador pelo mesmo longo período de tempo. Ao retirá-las do 
refrigerador com as mãos desprotegidas, tem-se a sensação de que a lata está mais fria que a garrafa. É 
correto afirmar que:   
a) a lata está realmente mais fria, pois a cidade calorífica da garrafa é maior que a da lata.    
b) a lata está de fato menos fria que a garrafa, pois o vidro possui condutividade menor que o alumínio.    
c) a garrafa e a lata estão à mesma temperatura, possuem a mesma condutividade térmica, e a sensação 
deve-se à diferença nos calores específicos.    
d) a garrafa e a lata estão à mesma temperatura, e a sensação é devida ao fato de a condutividade térmica do 
alumínio ser maior que a do vidro.    
e) a garrafa e a lata estão à mesma temperatura, e a sensação é devida ao fato de a condutividade térmica do 
vidro ser maior que a do alumínio.    
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TEXTO PARA AS PRÓXIMAS 2 QUESTÕES:  
A distribuição média, por tipo de equipamento, do consumo de energia elétrica nas residências no Brasil é 
apresentada no gráfico. 

 
EXC028. (Enem 2001 – Questão 16) [48%] Em associação com os dados do gráfico, considere as variáveis: 
 
I. Potência do equipamento. 
II. Horas de funcionamento. 
III. Número de equipamentos. 
 
O valor das frações percentuais do consumo de energia depende de  
a) I, apenas.    b) II, apenas.    c) I e II, apenas.    d) II e III, apenas.    e) I, II e III.    
 
 
EXC029. (Enem 2001 – Questão 17) [29%] Como medida de economia, em uma residência com 4 moradores, 
o consumo mensal médio de energia elétrica foi reduzido para 300kWh. Se essa residência obedece à 
distribuição dada no gráfico, e se nela há um único chuveiro de 5000W, pode-se concluir que o banho diário de 
cada morador passou a ter uma duração média, em minutos, de  
a) 2,5.    b) 5,0.    c) 7,5.    d) 10,0.    e) 12,0.    
 
 
EXC030. (Enem 2001 – Questão 36) [21%] O consumo total de energia nas residências brasileiras envolve 
diversas fontes, como eletricidade, gás de cozinha, lenha etc. O gráfico mostra a evolução do consumo de 
energia elétrica residencial, comparada com o consumo total de energia residencial, de 1970 a 1995. 

 
Verifica-se que a participação percentual da energia elétrica no total de energia gasto nas residências 
brasileiras cresceu entre 1970 e 1995, passando, aproximadamente, de  
a) 10% para 40%.     b) 10% para 60%.     c) 20% para 60%.     d) 25% para 35%.     e) 40% para 80%.    
 
 
EXC031. (Enem 2001 – Questão 47) [35%] "...O Brasil tem potencial para produzir pelo menos 15 mil 
megawatts por hora de energia a partir de fontes alternativas. 
Somente nos Estados da região Sul, o potencial de geração de energia por intermédio das sobras agrícolas e 
florestais é de 5.000 megawatts por hora. 
Para se ter uma ideia do que isso representa, a usina hidrelétrica de Ita, uma das maiores do país, na divisa 
entre o Rio Grande do Sul e Santa Catarina, gera 1.450 megawatts de energia por hora." 
 



 

Esse texto, transcrito de um jornal de grande circulação, contém, pelo menos, UM ERRO CONCEITUAL ao 
apresentar valores de produção e de potencial de geração de energia. Esse erro consiste em  
a) apresentar valores muito altos para a grandeza energia.    
b) usar unidade megawatt para expressar os valores de potência.    
c) usar unidades elétricas para biomassa.    
d) fazer uso da unidade incorreta megawatt por hora.    
e) apresentar valores numéricos incompatíveis com as unidades.    
 
 
EXC032. (Enem 2001 – Questão 49) [43%] A refrigeração e o congelamento de alimentos são responsáveis 
por uma parte significativa do consumo de energia elétrica numa residência típica. 
 
Para diminuir as perdas térmicas de uma geladeira, podem ser tomados alguns cuidados operacionais: 
I. Distribuir os alimentos nas prateleiras deixando espaços vazios entre eles, para que ocorra a circulação do ar 
frio para baixo e do quente para cima. 
II. Manter as paredes do congelador com camada bem espessa de gelo, para que o aumento da massa de gelo 
aumente a troca de calor no congelador 
III. Limpar o radiador ("grade" na parte de trás) periodicamente, para que a gordura e a poeira que nele se 
depositam não reduzam a transferência de calor para o ambiente. 
 
Para uma geladeira tradicional é correto indicar, apenas,   
a) a operação I   b) a operação II.   c) as operações I e II.   d) as operações I e III.   e) as operações II e III.    
 
 
EXC033. (Enem 2001 – Questão 50) [28%] A padronização insuficiente e a ausência de controle na fabricação 
de refrigeradores podem também resultar em perdas significativas de energia através das paredes da 
geladeira. Essas perdas, em função da espessura das paredes, para geladeiras e condições de uso típicas, 
são apresentadas na tabela. 
 

Espessura das paredes (cm) Perda térmica mensal (kWh) 

2 65 

4 35 

6 25 

10 15 

 
Considerando uma família típica, com consumo médio mensal de 200kWh, a perda térmica pelas paredes de 
uma geladeira com 4cm de espessura, relativamente a outra de 10cm, corresponde a uma porcentagem do 
consumo total de eletricidade da ordem de  
a) 30%.    b) 20%.     c) 10%.     d) 5%.     e) 1%.    
 
 
EXC034. (Enem 2001 – Questão 51) [28%] A figura mostra o tubo de imagens dos aparelhos de televisão 
usado para produzir as imagens sobre a tela. Os elétrons do feixe emitido pelo canhão eletrônico são 
acelerados por uma tensão de milhares de volts e passam por um espaço entre bobinas onde são defletidos 
por campos magnéticos variáveis, de forma a fazerem a varredura da tela. 

 
Nos manuais que acompanham os televisores é comum encontrar, entre outras, as seguintes recomendações: 
 
I. Nunca abra o gabinete ou toque as peças no interior do televisor 
II. Não coloque seu televisor próximo de aparelhos domésticos com motores elétricos ou ímãs. 
 
Estas recomendações estão associadas, respectivamente, aos aspectos de  
a) riscos pessoais por alta tensão / perturbação ou deformação de imagem por campos externos.    



 

b) proteção dos circuitos contra manipulação indevida / perturbação ou deformação de imagem por campos 
externos.    
c) riscos pessoais por alta tensão / sobrecarga dos circuitos internos por ações externas.    
d) proteção dos circuitos contra a manipulação indevida / sobrecarga da rede por fuga de corrente.    
e) proteção dos circuitos contra a manipulação indevida / sobrecarga dos circuitos internos por ação externa.    
 
 
EXC035. (Enem 2001 – Questão 63) [37%] SEU OLHAR 
(Gilberto Gil, 1984) 
 
Na eternidade 
Eu quisera ter 
Tantos anos-luz 
Quantos fosse precisar 
Pra cruzar o túnel 
Do tempo do seu olhar 
 
Gilberto Gil usa na letra da música a palavra composta ANOS-LUZ. O sentido prático, em geral, não é 
obrigatoriamente o mesmo que na ciência. Na Física, um ano luz é uma medida que relaciona a velocidade da 
luz e o tempo de um ano e que, portanto, se refere a  
a) tempo.    b) aceleração.    c) distância.     d) velocidade.     e) luminosidade.    
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EXC036. (Enem 2002 – Questão 26) [19%] Na comparação entre diferentes processos de geração de energia, 
devem ser considerados aspectos econômicos, sociais e ambientais. Um fator economicamente relevante 
nessa comparação é a eficiência do processo. Eis um exemplo: a utilização do gás natural como fonte de 
aquecimento pode ser feita pela simples queima num fogão (uso direto), ou pela produção de eletricidade em 
uma termoelétrica e uso de aquecimento elétrico (uso indireto). Os rendimentos correspondentes a cada etapa 
de dois desses processos estão indicados entre parênteses no esquema. 
 

  
 
Na comparação das eficiências, em termos globais, entre esses dois processos (direto e indireto), verifica-se 
que  
a) a menor eficiência de P2 deve-se, sobretudo, ao baixo rendimento da termoelétrica.    
b) a menor eficiência de P2 deve-se, sobretudo, ao baixo rendimento na distribuição.    
c) a maior eficiência de P2 deve-se ao alto rendimento do aquecedor elétrico.    
d) a menor eficiência de P1 deve-se, sobretudo, ao baixo rendimento da fornalha.    
e) a menor eficiência de P1 deve-se, sobretudo, ao alto rendimento de sua distribuição.    
 
 
EXC037. (Enem 2002 – Questão 29) [34%] Os números e cifras envolvidos, quando lidamos com dados sobre 
produção e consumo de energia em nosso país, são sempre muito grandes. Apenas no setor residencial, em 
um único dia, o consumo de energia elétrica é da ordem de 200 mil MWh. Para avaliar esse consumo, imagine 
uma situação em que o Brasil não dispusesse de hidrelétricas e tivesse de depender somente de 
termoelétricas, onde cada kg de carvão, ao ser queimado, permite obter uma quantidade de energia da ordem 
de 10 kWh. Considerando que um caminhão transporta, em média, 10 toneladas de carvão, a quantidade de 
caminhões de carvão necessária para abastecer as termoelétricas, a cada dia, seria da ordem de  
a) 20.     b) 200.     c) 1.000.     d) 2.000.     e) 10.000    
 
 
EXC038. (Enem 2002 – Questão 34) [32%] Numa área de praia, a brisa marítima é uma consequência da 
diferença no tempo de aquecimento do solo e da água, apesar de ambos estarem submetidos às mesmas 



 

condições de irradiação solar. No local (solo) que se aquece mais rapidamente, o ar fica mais quente e sobe, 
deixando uma área de baixa pressão, provocando o deslocamento do ar da superfície que está mais fria (mar). 

 
 
À noite, ocorre um processo inverso ao que se verifica durante o dia. 
 

 
 
Como a água leva mais tempo para esquentar (de dia), mas também leva mais tempo para esfriar (à noite), o 
fenômeno noturno (brisa terrestre) pode ser explicado da seguinte maneira:  
a)  O ar que está sobre a água se aquece mais; ao subir, deixa uma área de baixa pressão, causando um 
deslocamento de ar do continente para o mar.    
b)  O ar mais quente desce e se desloca do continente para a água, a qual não conseguiu reter calor durante o 
dia.    
c)  O ar que está sobre o mar se esfria e dissolve-se na água; forma-se, assim, um centro de baixa pressão, 
que atrai o ar quente do continente.    
d)  O ar que está sobre a água se esfria, criando um centro de alta pressão que atrai massas de ar continental.    
e)  O ar sobre o solo, mais quente, é deslocado para o mar, equilibrando a baixa temperatura do ar que está 
sobre o mar.    
 
 
EXC039. (Enem 2002 – Questão 35) [24%] Entre as inúmeras recomendações dadas para a economia de 
energia elétrica em uma residência, destacamos as seguintes: 
 
- Substitua lâmpadas incandescentes por fluorescentes compactas. 
- Evite usar o chuveiro elétrico com a chave na posição "inverno" ou "quente". 
- Acumule uma quantidade de roupa para ser passada a ferro elétrico de uma só vez. 
- Evite o uso de tomadas múltiplas para ligar vários aparelhos simultaneamente. 
- Utilize, na instalação elétrica, fios de diâmetros recomendados às suas finalidades. 
 
A característica comum a todas essas recomendações é a proposta de economizar energia através da tentativa 
de, no dia, reduzir  
a) a potência dos aparelhos e dispositivos elétricos.    
b) o tempo de utilização dos aparelhos e dispositivos.    
c) o consumo de energia elétrica convertida em energia térmica.    
d) o consumo de energia térmica convertida em energia elétrica.    
e) o consumo de energia elétrica através de correntes de fuga.    
 
 
EXC040. (Enem 2002 – Questão 43) [31%] Em usinas hidrelétricas, a queda d'água move turbinas que 
acionam geradores. Em usinas eólicas, os geradores são acionados por hélices movidas pelo vento. Na 
conversão direta solar-elétrica são células fotovoltaicas que produzem tensão elétrica. Além de todos 
produzirem eletricidade, esses processos têm em comum o fato de  
a) não provocarem impacto ambiental.    
b) independerem de condições climáticas.    
c) a energia gerada poder ser armazenada.    



 

d) utilizarem fontes de energia renováveis.    
e) dependerem das reservas de combustíveis fósseis.    
 
 
EXC041. (Enem 2002 – Questão 47) [31%] O diagrama mostra a utilização das diferentes fontes de energia no 
cenário mundial. Embora aproximadamente um terço de toda energia primária seja orientada à produção de 
eletricidade, apenas 10% do total são obtidos em forma de energia elétrica útil. 

  
A pouca eficiência do processo de produção de eletricidade deve-se, sobretudo, ao fato de as usinas  
a) nucleares utilizarem processos de aquecimento, nos quais as temperaturas atingem milhões de graus 
Celsius, favorecendo perdas por fissão nuclear.    
b) termelétricas utilizarem processos de aquecimento a baixas temperaturas, apenas da ordem de centenas de 
graus Celsius, o que impede a queima total dos combustíveis fósseis.    
c) hidrelétricas terem o aproveitamento energético baixo, uma vez que parte da água em queda não atinge as 
pás das turbinas que acionam os geradores elétricos.    
d) nucleares e termelétricas utilizarem processos de transformação de calor em trabalho útil, no qual as perdas 
de calor são sempre bastante elevadas.    
e) termelétricas e hidrelétricas serem capazes de utilizar diretamente o calor obtido do combustível para 
aquecer a água, sem perda para o meio.    
 
 
EXC042. (Enem 2002 – Questão 59) [38%] Nas discussões sobre a existência de vida fora da Terra, Marte tem 
sido um forte candidato a hospedar vida. No entanto, há ainda uma enorme variação de critérios e 
considerações sobre a habitabilidade de Marte, especialmente no que diz respeito à existência ou não de água 
líquida. 
Alguns dados comparativos entre a Terra e Marte estão apresentados na tabela. 
 

PLANETA 
Distância 
ao Sol 
(km) 

Massa (em 
relação à 
terrestre) 

Aceleração 
da gravidade 
(m/s2) 

Composição da 
atmosfera 

Temperatura 
Média 

TERRA 
149 
milhões 

1,00 9,8 

Gases 
predominantes: 
Nitrogênio (N) e 
Oxigênio (O2) 

288K 
(+15°C) 

MARTE 
228 
milhões 

0,18 3,7 

Gás 
predominante: 
Dióxido de 
Carbono (CO2) 

218K 
(-55°C) 

 
Com base nesses dados, é possível afirmar que, dentre os fatores a seguir, aquele mais adverso à existência 
de água líquida em Marte é sua  
a) grande distância ao Sol.    
b) massa pequena.    
c) aceleração da gravidade pequena.    
d) atmosfera rica em CO2.    
e) temperatura média muito baixa.    
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EXC043. (Enem 2003 – Questão 31) [69%] “Águas de março definem se falta luz este ano". 
 
Esse foi o título de uma reportagem em jornal de circulação nacional, pouco antes do início do racionamento do 
consumo de energia elétrica, em 2001. 
No Brasil, a relação entre a produção de eletricidade e a utilização de recursos hídricos, estabelecida nessa 
manchete, se justifica porque  
a) a geração de eletricidade nas usinas hidrelétricas exige a manutenção de um dado fluxo de água nas 
barragens.    
b) o sistema de tratamento da água e sua distribuição consomem grande quantidade de energia elétrica.    
c) a geração de eletricidade nas usinas termelétricas utiliza grande volume de água para refrigeração.    
d) o consumo de água e de energia elétrica utilizadas na indústria compete com o da agricultura.    
e) é grande o uso de chuveiros elétricos, cuja operação implica abundante consumo de água.    
 
 
EXC044. (Enem 2003 – Questão 37) [47%] A eficiência do fogão de cozinha pode ser analisada em relação ao 
tipo de energia que ele utiliza. O gráfico a seguir mostra a eficiência de diferentes tipos de fogão. 
 

 
 
Pode-se verificar que a eficiência dos fogões aumenta  
a) à medida que diminui o custo dos combustíveis.    
b) à medida que passam a empregar combustíveis renováveis.    
c) cerca de duas vezes, quando se substitui fogão a lenha por fogão a gás.    
d) cerca de duas vezes, quando se substitui fogão a gás por fogão elétrico.    
e) quando são utilizados combustíveis sólidos.    
 
 
EXC045. (Enem 2003 – Questão 40) [49%] O setor de transporte, que concentra uma grande parcela da 
demanda de energia no país, continuamente busca alternativas de combustíveis. 
Investigando alternativas ao óleo diesel, alguns especialistas apontam para o uso do óleo de girassol, menos 
poluente e de fonte renovável, ainda em fase experimental. Foi constatado que um trator pode rodar, NAS 
MESMAS CONDIÇÕES, mais tempo com um litro de óleo de girassol, que com um litro de óleo diesel. 
Essa constatação significaria, portanto, que usando óleo de girassol,   
a) o consumo por km seria maior do que com óleo diesel.    
b) as velocidades atingidas seriam maiores do que com óleo diesel.    
c) o combustível do tanque acabaria em menos tempo do que com óleo diesel.    
d) a potência desenvolvida, pelo motor, em uma hora, seria menor do que com óleo diesel.    
e) a energia liberada por um litro desse combustível seria maior do que por um de óleo diesel.    
 
 
EXC046. (Enem 2003 – Questão 41) [57%] No Brasil, o sistema de transporte depende do uso de combustíveis 
fósseis e de biomassa, cuja energia é convertida em movimento de veículos. Para esses combustíveis, a 
transformação de energia química em energia mecânica acontece  
a) na combustão, que gera gases quentes para mover os pistões no motor.    
b) nos eixos, que transferem torque às rodas e impulsionam o veículo.    
c) na ignição, quando a energia elétrica é convertida em trabalho.    
d) na exaustão, quando gases quentes são expelidos para trás.    
e) na carburação, com a difusão do combustível no ar.    
 



 

 
EXC047. (Enem 2003 – Questão 42) [32%] Nos últimos anos, o gás natural (GNV: gás natural veicular) vem 
sendo utilizado pela frota de veículos nacional, por ser viável economicamente e menos agressivo do ponto de 
vista ambiental. 
O quadro compara algumas características do gás natural e da gasolina em condições ambiente. 
 

 
Densidade 
(kg/m3) 

Poder Calorífico 
(kJ/kg) 

GNV 0,8 50.200 

Gasolina 738 46.900 

 
Apesar das vantagens no uso de GNV, sua utilização implica algumas adaptações técnicas, pois, em 
condições ambiente, o VOLUME de combustível necessário, em relação ao de gasolina, para produzir a 
mesma energia, seria  
a) muito maior, o que requer um motor muito mais potente.    
b) muito maior, o que requer que ele seja armazenado a alta pressão.    
c) igual, mas sua potência será muito menor.    
d) muito menor, o que o torna o veículo menos eficiente.    
e) muito menor, o que facilita sua dispersão para a atmosfera.    
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EXC048. (Enem 2004 – Questão 40) [58%] O debate em torno do uso da energia nuclear para produção de 
eletricidade permanece atual. Em um encontro internacional para a discussão desse tema, foram colocados os 
seguintes argumentos: 
 
I. Uma grande vantagem das usinas nucleares é o fato de não contribuírem para o aumento do efeito estufa, 
uma vez que o urânio, utilizado como "combustível", não é queimado, mas sofre fissão. 
II. Ainda que sejam raros os acidentes com usinas nucleares, seus efeitos podem ser tão graves que essa 
alternativa de geração de eletricidade não nos permite ficar tranquilos. 
 
A respeito desses argumentos, pode-se afirmar que  
a) o primeiro é válido e o segundo não é, já que nunca ocorreram acidentes com usinas nucleares.    
b) o segundo é válido e o primeiro não é, pois de fato há queima de combustível na geração nuclear de 
eletricidade.    
c) o segundo é valido e o primeiro é irrelevante, pois nenhuma forma de gerar eletricidade produz gases do 
efeito estufa.    
d) ambos são válidos para se compararem vantagens e riscos na opção por essa forma de geração de energia.    
e) ambos são irrelevantes, pois a opção pela energia nuclear está se tornando uma necessidade 
inquestionável.    
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EXC049. (Enem 2005 – Questão 14) Observe a situação descrita na tirinha abaixo. 

 
Assim que o menino lança a flecha, há transformação de um tipo de energia em outra. A transformação, nesse 
caso, é de energia  
a) potencial elástica em energia gravitacional. 
b) gravitacional em energia potencial.  
c) potencial elástica em energia cinética.  
d) cinética em energia potencial elástica.  



 

e) gravitacional em energia cinética. 
 
 
EXC050. (Enem 2005 – Questão 15) Observe o fenômeno indicado na tirinha ao lado.  

  
A força que atua sobre o peso e produz o deslocamento vertical da garrafa é a força  
  
a) de inércia.   b) gravitacional.   c) de empuxo.   d) centrípeta.   e) elástica. 
 
 
EXC051. (Enem 2005 – Questão28) [29%] Podemos estimar o consumo de energia elétrica de uma casa 
considerando as principais fontes desse consumo. Pense na situação em que apenas os aparelhos que 
constam da tabela a seguir fossem utilizados diariamente da mesma forma. 
Tabela: A tabela fornece a potência e o tempo efetivo de uso diário de cada aparelho doméstico. 
 

Aparelho Potência 
Tempo de uso 
diário (horas) 

Ar condicionado 1,5 8 

Chuveiro elétrico 3,3 1/3 

Freezer 0,2 10 

Geladeira 0,35 10 

Lâmpadas 0,1 6 

 
Supondo que o mês tenha 30 dias e que o custo de 1kWh é R$ 0,40, o consumo de energia elétrica mensal 
dessa casa, é de aproximadamente  
a) R$ 135.      b) R$ 165.      c) R$ 190.      d) R$ 210.      e) R$ 230.    
 
 
EXC052. (Enem 2005 – Questão 62) [29%] Um problema ainda não resolvido da geração nuclear de 
eletricidade é a destinação dos rejeitos radiativos, o chamado "lixo atômico". Os rejeitos mais ativos ficam por 
um período em piscinas de aço inoxidável nas próprias usinas antes de ser, como os demais rejeitos, 
acondicionados em tambores que são dispostos em áreas cercadas ou encerrados em depósitos subterrâneos 
secos, como antigas minas de sal. A complexidade do problema do lixo atômico, comparativamente a outros 
lixos com substâncias tóxicas, se deve ao fato de  
a) emitir radiações nocivas, por milhares de anos, em um processo que não tem como ser interrompido 
artificialmente.    
b) acumular-se em quantidades bem maiores do que o lixo industrial convencional, faltando assim locais para 
reunir tanto material.    
c) ser constituído de materiais orgânicos que podem contaminar muitas espécies vivas, incluindo os próprios 
seres humanos.    
d) exalar continuamente gases venenosos, que tornariam o ar irrespirável por milhares de anos.    
e) emitir radiações e gases que podem destruir a camada de ozônio e agravar o efeito estufa.    
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EXC053. (Enem 2006 – Questão 28) [20%]  

 
 
No Brasil, verifica-se que a Lua, quando está na fase cheia, nasce por volta das 18 horas e se põe por volta 
das 6 horas. Na fase nova, ocorre o inverso: a Lua nasce às 6 horas e se põe às 18 horas, aproximadamente. 
Nas fases crescente e minguante, ela nasce e se põe em horários intermediários.  
Sendo assim, a Lua na fase ilustrada na figura anterior poderá ser observada no ponto mais alto de sua 
trajetória no céu por volta de  
a) meia-noite.    
b) três horas da madrugada.    
c) nove horas da manhã.    
d) meio-dia.    
e) seis horas da tarde.    
 
 
EXC054. (Enem 2006 – Questão 31) [26%] A Terra é cercada pelo vácuo espacial e, assim, ela só perde 
energia ao irradiá-la para o espaço. O aquecimento global que se verifica hoje decorre de pequeno 
desequilíbrio energético, de cerca de 0,3%, entre a energia que a Terra recebe do Sol e a energia irradiada a 
cada segundo, algo em torno de 1 W/m2. Isso significa que a Terra acumula, anualmente, cerca de 1,6 × 1022 J. 
Considere que a energia necessária para transformar 1 kg de gelo a 0°C em água líquida seja igual a 3,2 × 105 
J. Se toda a energia acumulada anualmente fosse usada para derreter o gelo nos polos (a 0°C), a quantidade 
de gelo derretida anualmente, em trilhões de toneladas, estaria entre  
a)  20 e 40.      b)  40 e 60.      c)  60 e 80.      d)  80 e 100.      e)  100 e 120.    
 
 
EXC055. (Enem 2006 – Questão 50) [32%] O funcionamento de uma usina nucleoelétrica típica baseia-se na 
liberação de energia resultante da divisão do núcleo de urânio em núcleos de menor massa, processo 
conhecido como fissão nuclear. Nesse processo, utiliza-se uma mistura de diferentes átomos de urânio, de 
forma a proporcionar uma concentração de apenas 4% de material físsil. Em bombas atômicas, são utilizadas 
concentrações acima de 20% de urânio físsil, cuja obtenção é trabalhosa, pois, na natureza, predomina o 
urânio não-físsil. Em grande parte do armamento nuclear hoje existente, utiliza-se, então, como alternativa, o 
plutônio, material físsil produzido por reações nucleares no interior do reator das usinas nucleoelétricas. 
Considerando-se essas informações, é correto afirmar que  
a) a disponibilidade do urânio na natureza está ameaçada devido à sua utilização em armas nucleares.    
b) a proibição de se instalarem novas usinas nucleoelétricas não causará impacto na oferta mundial de energia.    
c) a existência de usinas nucleoelétricas possibilita que um de seus subprodutos seja utilizado como material 
bélico.    
d) a obtenção de grandes concentrações de urânio físsil é viabilizada em usinas nucleoelétricas.    
e) a baixa concentração de urânio físsil em usinas nucleoelétricas impossibilita o desenvolvimento energético.    
 
 
EXC056. (Enem 2006 – Questão 51) [20%] Na avaliação da eficiência de usinas quanto à produção e aos 
impactos ambientais, utilizam-se vários critérios, tais como: razão entre produção efetiva anual de energia 
elétrica e potência instalada ou razão entre potência instalada e área inundada pelo reservatório. No quadro 
seguinte, esses parâmetros são aplicados às duas maiores hidrelétricas do mundo: Itaipu, no Brasil, e Três 
Gargantas, na China. 
 

Parâmetros Itaipu Três Gargantas 

Potência instalada 12.600 MW 18.200 MW 

Produção efetiva de 
energia elétrica 

93 bilhões de 
kWh/ano 

84 bilhões de 
kWh/ano 

Área inundada pelo 
reservatório 

1.400 km2 1.000 km2 



 

Internet: <www.itaipu.gov.br>. 
 
Com base nessas informações, avalie as afirmativas que se seguem. 
 
I. A energia elétrica gerada anualmente e a capacidade nominal máxima de geração da hidrelétrica de Itaipu 
são maiores que as da hidrelétrica de Três Gargantas. 
II. Itaipu é mais eficiente que Três Gargantas no uso da potência instalada na produção de energia elétrica. 
III. A razão entre potência instalada e área inundada pelo reservatório é mais favorável na hidrelétrica Três 
Gargantas do que em Itaipu. 
 
É correto apenas o que se afirma em  
a) I.      b) II.      c) III.      d) I e III.      e) II e III.    
 
 
EXC057. (Enem 2006 – Questão 52) [34%] O carneiro hidráulico ou aríete, dispositivo usado para bombear 
água, não requer combustível ou energia elétrica para funcionar, visto que usa a energia da vazão de água de 
uma fonte. A figura a seguir ilustra uma instalação típica de carneiro em um sítio, e a tabela apresenta dados 
de seu funcionamento. 
 

 
 

h H  

altura da fonte 
dividida pela 
altura da caixa 

fV  

água da fonte necessária 
para o funcionamento do 
sistema (litros/hora) 

bV  

água bombeada 
para a caixa 
(litros/hora) 

1 3  

720  a 1.200  

180  a 300  

1 4  120  a 210  

1 6  80  a 140  

1 8  60  a 105  

1 10  45  a 85  

 

A eficiência energética   de um carneiro pode ser obtida pela expressão: b

f

VH
,

h V
ε =   cujas variáveis estão 

definidas na tabela e na figura. 
No sítio ilustrado, a altura da caixa d'água é o quádruplo da altura da fonte. Comparado a motobomba a 

gasolina, cuja eficiência energética é cerca de 36%,  o carneiro hidráulico do sítio apresenta  

a) menor eficiência, sendo, portanto, inviável economicamente.     
b) menor eficiência, sendo desqualificado do ponto de vista ambiental pela quantidade de energia que 
desperdiça.     
c) mesma eficiência, mas constitui alternativa ecologicamente mais apropriada.     
d) maior eficiência, o que, por si só, justificaria o seu uso em todas as regiões brasileiras.     
e) maior eficiência, sendo economicamente viável e ecologicamente correto.    
 
 
EXC058. (Enem 2006 – Questão 53) [24%] O carneiro hidráulico ou aríete, dispositivo usado para bombear 
água, não requer combustível ou energia elétrica para funcionar, visto que usa a energia da vazão de água de 
uma fonte. A figura a seguir ilustra uma instalação típica de carneiro em um sítio, e a tabela apresenta dados 
de seu funcionamento. 
 



 

 
 

h H  

altura da fonte 
dividida pela 
altura da caixa 

fV  

água da fonte necessária 
para o funcionamento do 

sistema (litros hora)  

bV  

água bombeada 
para a caixa 

(litros hora)  

1 3  

720 a 1.200 

180 a 300 

1 4  120 a 210 

1 6  80 a 140 

1 8  60 a 105 

1 10  45 a 85 

 
A eficiência energética   de um carneiro pode ser obtida pela expressão: 

 =  b

f

VH
,

h V
 

cujas variáveis estão definidas na tabela e na figura. 
 

Se, na situação apresentada, = H 5 h,  então, é mais provável que, após 1 hora de funcionamento ininterrupto, 

o carneiro hidráulico bombeie para a caixa d'água  

a) de 70  a 100  litros de água.    

b) de 75  a 210  litros de água.     

c) de 80  a 220  litros de água.     

d) de 100  a 175  litros de água.     

e) de 110  a 240  litros de água.    

 
 
EXC059. (Enem 2006 – Questão 58) [29%] A figura a seguir ilustra uma gangorra de brinquedo feita com uma 
vela. A vela ι acesa nas duas extremidades e, inicialmente, deixa-se uma das extremidades mais baixa que a 
outra. A combustão da parafina da extremidade mais baixa provoca a fusão. A parafina da extremidade mais 
baixa da vela pinga mais rapidamente que na outra extremidade. O pingar da parafina fundida resulta na 
diminuição da massa da vela na extremidade mais baixa, o que ocasiona a inversão das posições. 
Assim, enquanto a vela queima, oscilam as duas extremidades. 
 

 
 
Nesse brinquedo, observa-se a seguinte sequência de transformações de energia:   
a) energia resultante de processo químico → energia potencial gravitacional → energia cinética    

b) energia potencial gravitacional → energia elástica → energia cinética    

c) energia cinética → energia resultante de processo químico → energia potencial gravitacional    

d) energia mecânica → energia luminosa → energia potencial gravitacional    

e) energia resultante do processo químico → energia luminosa → energia cinética    



 

 
 
EXC060. (Enem 2006 – Questão 61) [33%] Na preparação da madeira em uma indústria de móveis, utiliza-se 
uma lixadeira constituída de quatro grupos de polias, como ilustra o esquema a seguir. Em cada grupo, duas 
polias de tamanhos diferentes são interligadas por uma correia provida de lixa. Uma prancha de madeira é 

empurrada pelas polias, no sentido A B→  (como indicado no esquema), ao mesmo tempo em que um 

sistema é acionado para frear seu movimento, de modo que a velocidade da prancha seja inferior à da lixa. 

  
O equipamento anteriormente descrito funciona com os grupos de polias girando da seguinte forma:   
a) 1 e 2 no sentido horário; 3 e 4 no sentido anti-horário.     
b) 1 e 3 no sentido horário; 2 e 4 no sentido anti-horário.     
c) 1 e 2 no sentido anti-horário; 3 e 4 no sentido horário.     
d) 1 e 4 no sentido horário; 2 e 3 no sentido anti-horário.     
e) 1, 2, 3 e 4 no sentido anti-horário.    
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EXC061. (Enem 2007 – Questão 43) [35%] O uso mais popular de energia solar está associado ao 
fornecimento de água quente para fins domésticos. Na figura a seguir, é ilustrado um aquecedor de água 
constituído de dois tanques pretos dentro de uma caixa termicamente isolada e com cobertura de vidro, os 
quais absorvem energia solar. 
 

 
 

A. Hinrichs e M. Kleinbach. Energia e meio ambiente. São Paulo: Thompson, 3a ed., 2004, p. 529 (com adaptações). 

 
Nesse sistema de aquecimento,   
a) os tanques, por serem de cor preta, são maus absorvedores de calor e reduzem as perdas de energia.     
b) a cobertura de vidro deixa passar a energia luminosa e reduz a perda de energia térmica utilizada para o 
aquecimento.     
c) a água circula devido à variação de energia luminosa existente entre os pontos X e Y.     
d) a camada refletiva tem como função armazenar energia luminosa.     
e) o vidro, por ser bom condutor de calor, permite que se mantenha constante a temperatura no interior da 
caixa.    
 



 

 
EXC062. (Enem 2007– Questão 44) [46%] Explosões solares emitem radiações eletromagnéticas muito 
intensas e ejetam, para o espaço, partículas carregadas de alta energia, o que provoca efeitos danosos na 
Terra. O gráfico a seguir mostra o tempo transcorrido desde a primeira detecção de uma explosão solar até a 
chegada dos diferentes tipos de perturbação e seus respectivos efeitos na Terra. 

 
Considerando-se o gráfico, é correto afirmar que a perturbação por ondas de rádio geradas em uma explosão 
solar  
a) dura mais que uma tempestade magnética.     
b) chega à Terra dez dias antes do plasma solar.     
c) chega à Terra depois da perturbação por raios X.     
d) tem duração maior que a da perturbação por raios X.     
e) tem duração semelhante à da chegada à Terra de partículas de alta energia.    
 
 
EXC063. (Enem 2007– Questão 57) [46%]  

 
 
Com o projeto de mochila ilustrado acima, pretende-se aproveitar, na geração de energia elétrica para acionar 
dispositivos eletrônicos portáteis, parte da energia desperdiçada no ato de caminhar. As transformações de 
energia envolvidas na produção de eletricidade enquanto uma pessoa caminha com essa mochila podem ser 
assim esquematizadas: 
 

. 



 

 
As energias I e II, representadas no esquema acima, podem ser identificadas, respectivamente, como  
a) cinética e elétrica.     
b) térmica e cinética.     
c) térmica e elétrica.     
d) sonora e térmica.     
e) radiante e elétrica.    
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O diagrama a seguir representa, de forma esquemática e simplificada, a distribuição da energia proveniente do 
Sol sobre a atmosfera e a superfície terrestre. Na área delimitada pela linha tracejada, são destacados alguns 
processos envolvidos no fluxo de energia na atmosfera. 
 

  
 
 
EXC064. (Enem 2008 – Questão 22) [36%] Com base no diagrama acima, conclui-se que  
a) a maior parte da radiação incidente sobre o planeta fica retida na atmosfera.     
b) a quantidade de energia refletida pelo ar, pelas nuvens e pelo solo é superior à absorvida pela superfície.     
c) a atmosfera absorve 70% da radiação solar incidente sobre a Terra.     
d) mais da metade da radiação solar que é absorvida diretamente pelo solo é devolvida para a atmosfera.     
e) a quantidade de radiação emitida para o espaço pela atmosfera é menor que a irradiada para o espaço pela 
superfície.    
 
 
EXC065. (Enem 2008 – Questão 23) [49%] A chuva é um fenômeno natural responsável pela manutenção dos 
níveis adequados de água dos reservatórios das usinas hidrelétricas. Esse fenômeno, assim como todo o ciclo 
hidrológico, depende muito da energia solar. Dos processos numerados no diagrama, aquele que se relaciona 
mais diretamente com o nível dos reservatórios de usinas hidrelétricas é o de número  
a) I.      b) II.      c) III.      d) IV.      e) V.    
 
 
EXC066. (Enem 2008 – Questão 24) [39%] A passagem de uma quantidade adequada de corrente elétrica pelo 
filamento de uma lâmpada deixa-o incandescente, produzindo luz. O gráfico a seguir mostra como a 
intensidade da luz emitida pela lâmpada está distribuída no espectro eletromagnético, estendendo-se desde a 
região do ultravioleta (UV) até a região do infravermelho. 



 

 
A eficiência luminosa de uma lâmpada pode ser definida como a razão entre a quantidade de energia emitida 
na forma de luz visível e a quantidade total de energia gasta para o seu funcionamento. Admitindo-se que 
essas duas quantidades possam ser estimadas, respectivamente, pela área abaixo da parte da curva 
correspondente à faixa de luz visível e pela área abaixo de toda a curva, a eficiência luminosa dessa lâmpada 
seria de aproximadamente  
a) 10%.     b) 15%.     c) 25%.     d) 50%.     e) 75%.    
 
 
EXC067. (Enem 2008 – Questão 25) [35%] A energia geotérmica tem sua origem no núcleo derretido da Terra, 
onde as temperaturas atingem 4.000 °C. Essa energia é primeiramente produzida pela decomposição de 
materiais radioativos dentro do planeta. Em fontes geotérmicas, a água, aprisionada em um reservatório 
subterrâneo, é aquecida pelas rochas ao redor e fica submetida a altas pressões, podendo atingir temperaturas 
de até 370 °C sem entrar em ebulição. Ao ser liberada na superfície, à pressão ambiente, ela se vaporiza e se 
resfria, formando fontes ou gêiseres. O vapor de poços geotérmicos é separado da água e é utilizado no 
funcionamento de turbinas para gerar eletricidade. A água quente pode ser utilizada para aquecimento direto 
ou em usinas de dessalinização. 

Roger A. Hinrichs e Merlin Kleinbach. Energia e meio ambiente. Ed. ABDR (com adaptações) 

 
Depreende-se das informações do texto que as usinas geotérmicas  
a) utilizam a mesma fonte primária de energia que as usinas nucleares, sendo, portanto, semelhantes os riscos 
decorrentes de ambas.     
b) funcionam com base na conversão de energia potencial gravitacional em energia térmica.     
c) podem aproveitar a energia química transformada em térmica no processo de dessalinização.     
d) assemelham-se às usinas nucleares no que diz respeito à conversão de energia térmica em cinética e, 
depois, em elétrica.     
e) transformam inicialmente a energia solar em energia cinética e, depois, em energia térmica.    
 
 
EXC068. (Enem 2008 – Questão 34) [48%] O gráfico a seguir modela a distância percorrida, em km, por uma 
pessoa em certo período de tempo. A escala de tempo a ser adotada para o eixo das abscissas depende da 
maneira como essa pessoa se desloca. 

 
 
Qual é a opção que apresenta a melhor associação entre meio ou forma de locomoção e unidade de tempo, 
quando são percorridos 10 km?   
a) carroça - semana     b) carro - dia     c) caminhada - hora     d) bicicleta - minuto     e) avião - segundo    
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